
klopi, že se "postavijo v tovarni za stroje, 
v pisarni za mizo, ali v trgovini pred 
tehtnico, kratko gredo za svojim pokli
cem, potem pa nima niti časa, niti veselja 
do gospodinjstva. Deklica bogatih starl
šev, kjer ne gospodinji mati sama, temveč 
najete osebe, se noče učiti od kuharice, 
dekle, sobarice, ki navadno nimajo za 
učenje drugih niti časa in tako postaja 
počasi deklica, ki bi znala sama gospodi
njiti bela — vrana. In vendar mora znati 
to vsaka, tudi bogata. Seveda po tem tudi 
vsaka domačnost izgleda, kar pa ima še 
drugo posledico, da se na tak način raz
metava precejšen del narodnega premo
ženja. Žene ne znajo in ne morejo za go
tovo vsoto denarja nuditi svojcem tega, 
kar bi se zanj v resnici lahko dobilo. 

Radi tega že tudi pri nas uvidevajo 
merodajni krogi, da je i pri nas nujna po
treba uvesti na dekliških meščanskih šo
lah pouk iz gospodinjstva in kuhanja, ka
kor je že leta vpeljan v Ameriki, Beigiji 
in drugih naprednejših državah. V češki 
republiki se poučuje imenovana predmeta 
dosedaj na 2 čeških in 11 nemških me
ščanskih šolah, vendar je želeti, da ne 
ostane le pri teh. 

Pouka se udeležujejo učenke 12—14 
let stare. Poučuje se poldnevno v manj
ših skupinah in kar je glavno brezplačno. 
Uče se nakupovanja, kuhe, pranja in lika
nja tako teoretično kot praktično. Skulta
ue jedi zaužijejo učenke same. Premož
nejše jih plačujejo, revnejše podpira ob
čina s posebnimi subvencijami. Učenka 
si. če hoče, lahko odnaša jedila tudi do
mov. 

Potrebni za pouk sta: 1. kuhinja, 2. 
učiteljica, ki jo je treba seveda plačati. 
Radi plače učiteljice se zadeva seveda 
povsod na težave, kajti skoro vsaka ob
čina trpi na pomanjkanju denarja. Toda v 
mnogih občinah so še razne kuhinje, ki 
jih je ustanovila odbočka osrednjega 
skrbstva za deco ali kako podobno dru
štvo in te bi se prav lahko zasegle za 
šolske namene. Da pa ne bi plača učite
ljice posebno živo zadela v težavno ob
činsko gospodarstvo, zato je ministrstvo 
prosvete odločilo, da naj poučujejo učite
ljice ročnih del, katerim se nagrade ure 
kot nadure prostih predmetov, kar je za 
občine seveda mnogo ceneje. 

Za potrebne učiteljice je poskrbelo 
ministrstvo tako. da je izpremenilo eno
letne tečaje za učiteljice ročnih del v dvo
letne zavode za učiteljice gospodinjstva, 
kjer se uče kuhati, gospodinjiti, socljal
nega skrbstva, zdravovede, telesne vzgo
je, blagoznanstva, računstva itd. da znajo 
absolventke potem učiti te predmete. Za 
one učiteljice pa. ki že delujejo na go
spodinjskih šolah, se prirede še posebni 
gospodinjski tečaji. 

Od deželnih upravnih odborov in ob
činskih zastopov zavisi sedaj, da li naj se 
plodonosno reformirajo dekliške šole, ki
gotovo prineso zlate sadove. Finančne 
žrtve ne smejo priti več v poštev, ker je 
potreba nujna. Marsikatera mati ne more 
pri najboljši volji prisiliti svoje hčerke, da 
bi se posvečala in brigala za gospodinj
stvo; toda učiteljico učenke vendarle še 
unogajo in če se uvede pouk domačega 
gospodarstva, se ga bodo učile rade. Ce 
pa bi se katera nerada učila, pa stopi pred 
njo kruti »hočeš  nočeš  moraš« in pu 
letih, ko pride resnost nad njo, gotovo 
spozna, kako koristna je bila šola gospo
dinjstva. 

Kuhanje v dekliških me
ščanskih šolah. 

V »Narodni Politiki« od b. svečana 
1921 berem sledečo zanimivost: 

Predvojna doba je hirala na najraz
ličnejših boleznih, izmed katerih ena je 
bila tudi ta, da je omalovaževala vsako 
telesno in ročno delo, posebno pa še »ne
produktivno« delo ženegospodinje. inte
lektualke so ga smatrale samo za zlo, ki 
se ga morajo žene čimpreje osvouoditi. 
Sanjalo se je o skupnem, kolektivnem 
gospodarstvu nekoliko rodbin v skupin 
hiši, s skupno kuhinjo, skupno otroško 
sobo, kjer bi opravljala svoj posel skupna 
pestunja itd. Kakor vsako prerokovanje 
refoilnatorja,idealista, je tudi navidezno 
nad vse krasno in teoretično popolno. To
da svetovna vojna nas je iztreznila. Da
nes, ko smo na lastni koži poizkusMi do
brote skupnih kuhinj, pa vemo, da ima 
individualno gospodinjstvo v rodbini po
leg senčnih tudi svoje solnčne strani, ki jih 
znamo ceniti in lahko rečemo, da se naj
bolj zaklete feministke na zapadu tvrope 
smejejo gobezdanju ruskih komunistk »o 
neproduktivnem« delu žene  gospodinje. 
Danes smo prepričani, da delo gospodinje, 
ki pripravlja članom svoje rodbine okusno 
in izdatno hrano, komodnost, čistočo, red 
—. da to delo ni neproduktivno delo. Nje
mu gre zahvala, da se morejo ostali člani 
posvečali produktivnemu delu več in bolj
še, kakor pa če bi živeli v nekaki kasarni 
In bili goljufani pri hrani in povsod dru
god. 

Dobra gospodinja napravlja možu in 
otrokom življenje prijetnejše in to ima ve
likansko ceno. 

Sanje o hiši s skupno kuhinjo itd. 
ostanejo zgolj sanje še dolgo, dolgo. Se 
dolgo, strašno dolgo bodemo potrebovali 
mater  gospodinjo. Toda dandanes se 
mlade deklice kaj slabo pripravljajo na 
ta vzneseni poklic. Komaj zapuste šoiske 

moramo namreč pred gotovo dejstvo in 
smo lahko prepričani, da bode naše delo 
pozdravljeno in morda tudi primerno na
grajeno. Albin Lajovic. 

Ni mi znano, da li imamo v Sloveniji 
šolo, kjer bi se učilo obvezno domače go
spodarstvo. Zdi se mi pa. da živimo v 
tem oziru menda še v slabših razmerah 
kot naši severni bratje. O tem se lahko 
vsak trenotek prepričamo, če prestopimo 
le prag katerekoli kuhinje ali sobe, kjer 
so deklice v hiši. Vse borno lahko našli, 
samo smisla za red, snago in varčnega 
gospodinjstva malo. A niti nLJreba, da bi 
šli v hiše. Poglejmo le v šoli deco pred 
seboj, ali pa mlade »frajlice« in »gospo
diče« na cesti, v mestu na promenadi. 
Brrr . . . — Človeka spreletava groza pri 
pogledu na oni naraščaj, ki ga nam je 
vzgojila vojna. Vse je le zunanjost — vse 
ie nečimernost, razuzdanost, poželjenje in 
nič druzega. Notranjost je gnila, prazna, 
črna. Tu bo treba nujne pomoči, če ho
čemo le del teh nesrečnikov rešiti iz rok 
stoglave liidre, ki nam pije kri, da slabi
mo od dne do dne. Na Češkem so se zga
nile oblasti in stvar bo gotovo uspela. 
Tudi naše oblasti gotovo niso nasprotne 
,ikhn posrečenim novotarijam in bodo 
jih gotovo podpirale. Treba le. oa se mi, 
ki si nadevamo ponosito ime narodnih 
tiči tel je v, sami zganemo in priredimo po
dobne šole v zmanjšanem obsegu brez 
ozira na šolske oblasti, ki še morda niso 
izdale tozadevnega ukaza. Postaviti jih 


